

## Să dezvoltăm neconținut schimbul de experiență în muncă

Acum câteva zile „ZORI NOI” a anunțat faptul că echipa numărului Pop Ludovic din Petrița, începând cu data de 14 Februarie, depășindu-și sarcinile prevăzute de Plan atât pe Februarie cât și pe Martie, extrage cărbuni în contul producției pe luna Aprilie.

La Lupeni, echipa tov. Poboreni Alexandru, începând din 15 Februarie extrage și ea cărbuni în contul lunii Aprilie, la 19 Februarie ajungând să scoată cărbuni în contul zilei de 10 Aprilie.

Tot la Lupeni, grupa tov. Săcăluș Petre, de 9 zile și a tov. Botani Ion de 10 zile, scot cărbuni în contul lunii viitoare, iar la Lonea, echipele tov. Uirleș Ștefan, Marian Ion și Tamaș Francisc, depășindu-și normele pe luna doua a anului încă din 7, respectiv 6 și 9 Februarie muncesc în contul producției prevăzute pe luna Martie.

La I.S.S. Hunedoara, laminaorii și-au terminat programul pentru luna Martie încă din 12 Februarie; minerii dela mina „Gh. Gheorghiu-Dej” din Certej-Săcărâmb și-au terminat programul pe luna curentă în 17 Februarie. Sunt numeroși muncitorii din județul nostru care — după exemplul stahanoviștilor sovietici — se iau la întrecere cu timpul, depășindu-l.

Zi de zi, lupta pentru îndeplinirea sarcinilor prevăzute de Plan se întinde, ia forme noi, face cunoscuți oameni ai muncii, anonimi până mai ieri, aduce rezultate care pot fi cu cinste inserate în cartea de aur a victoriilor obținute în bătălia pentru construirea unei lumi noi.

Dar, paralel cu aceasta, în minele noastre mai sunt încă grupe care, fie că se compun din oameni fără vechime în această muncă, fie că n-au reușit să-și însușească în măsură suficientă cunoștințe tehnice necesare, luptă din greu cu normele și fac eforturi mari ca să le îndeplinească. Popularizarea experienței fruntașilor în producție este un ajutor puternic ce se poate da ridicării cotărilor în rândurile muncitorilor buni. Metodele mai bune de muncă, de organizare a producției, condițiuni-

le tehnice nou create muncii prin inovații sau raționalizări, aduse la cunoștința minerilor, studiate cu ei, analizate sub toate aspectele cu concursul tehnicienilor și al comisiilor de întreceri, vor putea deveni — și trebuie să devină — un bun al fiecăruia.

De aici vor avea de învățat mai cu seamă cei rămași în urmă în producție.

Aceasta e necesar cu atât mai mult cu cât faptele fruntașilor în producție nu sunt fapte de importanță strict locală. Valorificarea exemplului date de fruntași este importantă cu atât mai mult cu cât, în regimul nostru de democrație populară și când muncim într-o nouă formă de organizare a producției — planificate — există condițiunile necesare ca exemplul să rodească înmăit, și să dezvolte în proporții de masă pretutindeni, dorința de a urma exemplul fruntașilor muncii.

Un exemplu grăitor de acest fel îl avem aici în Valea Jiului în însușirea de către tot mai multe grupe de mineri a metodei de mutare a crațerului fără a-l mai demonta. Un alt exem-

(Continuare la pag. III-a)

## Minerii dela mina „Gh. Gheorghiu-Dej” din Certej-Săcărâmb scot aur în contul lunii Martie

*Zeci și sute de ani, Munții Apuseni au fost loc de unde burghezia română și în complicitate cu ea și cea de peste hotare — a agonisit averi, exploatare aurul din pământ și la fel de crâncen, viața și munca băștinașilor. Grăitor de viu, cântecul moșilor „Munții noștri aur poartă, noi cerșim din poartă n'poartă” oglindea viața de mizerie pe care locuitorii munților boagați în aur, erau siliți s'o ducă. Se adunau averi cu care se montau guverne și se*

*vindea țara, din aurul scos din Țara Moșilor — mizeria populației de aici însă se înăsprea tot mai mult. Tone de aur se scurgeau pe drumurile ce coboară din munți — nici un gram însă nu a fost dat pentru crearea unor mai bune condiții de viață moșilor, minerilor care-l scoteau din adâncimi. Analfabetismul, sifilisul și tuberculoza — iară ce au dăruit regimurile din trecut harnicilor căutători de aur din țara pe care Horia a ridicat-o cândva la luptă*

\* \* \*

*Amintirea acestor zile e neagră pentru minerii Munților Apuseni. — neagră ca inima și gândurile celor care i-au exploatat în trecut și care și acum ar mai dori să se pună jugul pe umeri. E o amintire care, după lămuririle și îndrumările date de Partid, i-a ridicat la luptă pentru ca zilele din trecut să nu se mai poată repeta nicidecum. O altă luptă însă decât cea la care au luat parte moșii lor, condusă de Horia: la luptă pentru plan, — lupta pentru consolidarea drepturilor pe care în trecut nu le-au avut nici când și a căror stăpâni sunt astăzi.*

*Prima lună de muncă desfășurată pe bază de planificare la minele de aur din Munții Apuseni s'a soldat cu depășirea programului la cele mai multe exploatare. Știu minerii moși că producând mai mult nu mai umflă buzunarele cuiva, ci creiază*

(Continuare în pag. IV-a)



Proletari din toate țările uniți-vă

### CITIȚI

în corpul  
ziarului

•• Să cunoaștem  
Țara Socialismului

•• Ultimele știri  
din străinătate

Lucrând după metoda de muntare a crațerului fără a mai fi demontat, organizând întreceri între cele trei schimburi

## Grupa tov. Popa Teodor din mina Lupeni realizează zilnic mari depășiri de normă

Grupa tovarășului Popa Teodor lucrează într'un abataj frontal din mina Lupeni. Până acum călta timp, două din echipele (schimburile) grupei, lucrau în carbune, iar schimbul III efectua lucrări de regie, demontarea și montarea crațerului în raport cu înaintarea frontului de carbune, răpirea stalpilor de armatură, lucrări de armare, etc.

Provocându-se la întrecere cu alte grupe, minerii din grupa tov. Popa Teodor și-au pus problema reducerii timpului întrecut în lucrări de regie. Cea mai bună soluție în acest sens, a fost introducerea metodei de mutare a crațerului fără a mai fi demontat.

Prin introducerea acestei metode, echipa care înainte lucra pentru efectuarea lucrărilor de regie, acum lucrează în carbune, deoarece fiecare echipă, își face acum mutarea crațerului în cea 30 minute, fără să-l mai demonteze.

La începutul aplicării acestei metode, minerii din această grupă au întâmpinat mari greutăți. Neavând experiență în armarea

corespunzătoare noii metode, o parte din abataj s'a prăbușit. Dar ei nu s'au dat înapoi. Împreună cu tehnicienii sectorului, au găsit metoda potrivită pentru armare, pentru ca alunecarea roților de deasupra să nu se mai producă.

Apoi, au trecut la organizarea de întreceri între cele trei echipe ale grupei și roadele nu au întârziat să se arate. De unde în trecut norma de lucru putea fi depășită cu cea 5%, schimbul I condus de tov. Popa Teodor realizează depășiri medii zilnice de cea 95%, iar celelalte două schimburi conduse de tov. Călina Gheorghe și Ștefănescu I., depășesc norma zilnic cu cea 90%.

Astfel, prin introducerea metodei de mutare a crațerului fără a mai fi demontat, prin organizarea de întreceri socialiste în cadrul grupei, minerii din grupa tov. Popa Teodor realizează una dintre cele mai mari depășiri de normă din mina Lupeni.

REVITEA ION  
miner, coresp. voluntar

Ne scrie inovatorul Bocancios Emil  
dela mina Aninoasa despre

## Un nou dispozitiv pentru punerea în funcțiune a scocurilor oscilante, care înlocuște motoarele cu aer comprimat

Tovarășul Bocancios Emil e maistru la atelierul de grup al minei Aninoasa. De curând el a confecționat un dispozitiv, care acționat de crațer, pune în mișcare scocurile oscilante din abatajele cameră ale minei Aninoasa, prin a cărui folosire se realizează economii însemnate de aer comprimat, înlăturând tot odată motoarele cu aer comprimat care puneau în funcțiune scocurile oscilante.

Îată ce ne scrie tov. Bocancios despre invenția sa:

Am asistat la o ședință de producție, unde au participat o bună parte a minerilor din Aninoasa. Foarte mulți dintre ei s'au plâns de lipsa de aer comprimat, necesar punerii în funcțiune a ciocanelor pneumatice, mașinilor de perforat și mai ales pentru motoarele pneumatice care acționează scocurile oscilante. Mulți dintre minerii au arătat greutățile întâmpinate din cauza motoarelor cu aer comprimat dela scocurile oscilante, cari fiind defectuoase necesită reparații dese, îngreunând astfel producția.

M'am gândit foarte mult la rezolvarea acestei probleme. Deocamdată nu putem dispune de

compresoare pentru sporirea cantității de aer comprimat pentru mină. Mi-a venit însă ideea, să construiesc un dispozitiv, care să pună în funcțiune scocurile oscilante din abatajele cameră și care să fie acționate de crațerul din preabataj pe care scocurile oscilante varsă carbunele.

Am făcut o schiță a acestui dispozitiv și încurajat de tovarășii dela organizația de Partid și ajutat de tovarășul Ferenczi Francisc, lăcătus în atelierul de grup al minei, am trecut la realizarea lui.

Și am reușit. Îată în ce constă dispozitivul meu:

(Continuare în pag. 3-a)

(Continuare în pag. III-a)

## La Atelierele Centrale Petroșeni a fost ales noul comitet de întreprindere

În ziua de 15 Februarie a avut loc alegerea Comitetului de întreprindere la Atelierele Centrale Petroșeni.

În sala culturală frumos împodobită, muncitorii și funcționarii tehnici și administrativi s'au adunat după încetarea lucrului, pentru a-și alege pe cei ce urmează să conducă activitatea sindicală a întreprinderii lor de acum înainte.

În scurt timp sala a fost plină. tov. Miloș Ștefan a deschis adunarea, alegându-se apoi prezidiul lunării. Președintele prezidiului lunării, tov. Farkaș, delegat al G.M. a vorbit apoi despre sarcinile ce revin nouilor comitete sindicale în lupta pentru îndeplinirea sarcinilor prevăzute de Planul de stat.

După alegerea comisiilor de verificare, de propuneri și de rezoluție, vechiul comitet a prezentat ortul de activitate pe timpul când condus munca sindicală în ACP. În urma unei ample și obiective cri-

lici din partea masselor, raportul a scos la lumină atât realizările și succesele obținute în timpul scurs, cât și lipsurile și slăbiciunile care au existat în activitatea sindicală din Atelierele Centrale Petroșeni. Astfel, a reeșit că comitetul sindical nu a ținut o permanentă legătură cu masa muncitorilor și că în activitatea sa a avut uneori manifestări birocratice. După analizarea acestor lipsuri și sublinierea învățămintelor ce trebuiesc trase pentru munca de viitor, vechiul comitet a fost descărcat de gestiune, trecându-se la alegerea noului comitet.

Primul propus a fost tov. Miloș Ștefan, muncitor fruntaș în producție, cărui masa de muncitori i-a dat votul său unanim. După aceea a fost ales tov. Farkaș Emeric, maistru, care pentru munca fructuoasă ce a depus o a fost decorat cu „Ordinul Muncii” clasa II-a.

Au mai fost propuși și aleși muncitorii Jura Cornel Husek Iosif.

**D. Găgeanu**

(Continuare în pag. IV-a)





## STIRI DIN STRĂINĂTATE

## Nouă acțiuni victorioase ale armatei democratice grecești

GRECIA LIBERA, 18 (Rador). — Postul de radio GRECIA LIBERA anunță, că unități ale armatei democratice, operând în sectorul Carpenissi, au atacat în noaptea de 13 Februarie al nouă-lea batalion de infanterie monarho-fascistă din Amia Venudi. Inamicul a fost acos din mai multe înălțimi și urmărit până la bazele sale fortificate. Peste 100 ofițeri și soldați monarho-fasciști au fost uciși sau răniți. O mare pradă de război a fost capturată.

În sectorul Vitzi, unitățile armatei democratice au atacat două companii monarho-fasciste, care se aflau în marș de la Mitri Vivla spre Plak.

Postul de radio GRECIA LIBERA mai anunță că ziarul RIZOSPASTIS, organul Partidului Comunist Grec, apare ilegal la Atena. Apariția lui RIZOSPASTIS desminte minciuna miniștrilor monarho-fasciști, care afirmă că organizațiile comuniste din Atena ar fi fost „lichidate”.

## Situafia economică a Suediei extrem de nefavorabilă

Începând din anul 1947 conjuctura economică a Suediei a evoluat rapid spre o situație extrem de nefavorabilă. Această situație a fost determinată de epuizarea stocului de valute străine, de mărirea extraordina-

ră a impozitelor (cu 300% în perioada 1939-1947), de desechilibrul balanșii comerciale care a înregistrat în 1947 un deficit de 2 miliarde coroane și care prezintă o continuă tendință de accentuare.

## Julien Schaus, fost aghiotant a lui Hitler a fost achitat de Tribunalul din München

Julien Schaus, fost obergruppenfuehrer în SS și aghiotant al lui Hitler, a fost achitat Joi de Tribunalul din

München «în lipsa unor suficiente dovezi». El fusese acuzat de complicitate la crime și de tentativă de asasinat.

## Grevă generală la Roma

La Roma s'a declarat Vineri o grevă generală în semn de protest împotriva incidentelor dela Isola Viri, unde poliția a deschis focul asupra

muncitorilor, răbind grav pe unii dintre ei. Muncitorii tipografi și cei dela fabricile de hârtie au intrat Vineri dimineața în grevă.

## Vizita unei delegații comerciale bulgare la Budapesta

BUDAPESTA, 19 (Rador). Sub conducerea ministrului comerțului exterior al Bulgariei, Dimiter Ganev, a sosit la Budapesta o delegație comercială bulgară. Delegația, care va duce conversații în vederea adâncirii relațiilor comerciale

dintre Ungaria și Bulgaria, a fost salutată la gară de ministrul comerțului ungar, însărcinatul cu afaceri bulgar la Budapesta și de înalți funcționari ai Ministerului Afacerilor Străine.

## Dacă prăbușirea cursurilor se menține, criza economică devine inevitabilă în Statele Unite

scrie revista La Tribune Economique et Financiere

Un comentariu publicat de revista LA TRIBUNE ECONOMIQUE ET FINANCIERE, arată că recentele scăderi brusce de pe piața economică a Statelor Unite, dovedesc că așa zisa perioadă de abundență a

fost depășită și că în economia Statelor Unite au apărut simptome nete de depreșiune.

Dacă prăbușirea cursurilor, atât la cereale cât și la bumbac și cauciuc se va menține, criza economică devine inevitabilă.

## Biroul Politic al Partidului Comunist Francez a cerut tuturor francezilor să se unească pentru apărarea păcii

PARIS, 18 (Rador) În ultima ședință a Biroului Politic al Partidului Comunist Francez, au fost discutate problemele în legătură cu apărarea păcii.

În declarația publicată la sfârșitul acestei reuniuni Biroul Politic arată că «Franța, destinată să furnizeze carne de tun pentru imperialismul anglo-american, urmează să devină una din bazele principale pentru pregătirea agresiunii îndreptate împotriva Uniunii Sovietice și a țărilor de democrație populară».

După ce subliniază eforturile depuse în vederea încheierii cât mai grabnice a pactului Atlanticului de Nord cât și presiunile făcute asupra Norvegiei, pentru a o face să refuze pactul de neagresiune propus de URSS și să adere la pactul antisovietic al Atlanticului de Nord, Biroul Politic cere tuturor francezilor să se unească pentru apărarea păcii, deoarece numai prin unire masele populare pot și trebuie, să zădărnicească planurile ațățătorilor la război.

## Bizonia — în pragul crizei economice

BERLIN, 19 (Rador). — După cum arată un raport asupra tendințelor economice din luna Ianuarie publicat de «Administrația economică a Bizoniei», Bizonia se găsește în pragul unei crize economice. Raportul arată că nu a avut loc creșterea de producție scontată și că cererea de pe piață este în scădere.

Numărul șomerilor din Germania Occidentală a ajuns la un milion una sută mii.

Rezultatele eforturilor de «stabilizare» făcute de americani sunt pauperizarea rapidă a micii burghezii și creșterea numărului crimelor și al furturilor.

## BULETIN EXTERN

Federațiile de ziariști din democrațiile populare vor ține în 19 și 20 Februarie un congres la Praga pentru a discuta problemele în legătură cu colaborarea presei din democrațiile populare.

Purtătorul de cuvânt al autorităților militare de ocupație americane dela Berlin a declarat recent că „retrocederea uzinelor și fabricilor naționalizate foștilor lor proprietari, trebuie îndeplinită fără nici un fel de întârziere”. El a arătat, pe de altă parte, că generalul Clay dorește ca problema naționalizării industriei să fie amânată deoarece „nu este o chestiune importantă”.

În ziua de 13 Martie se va deschide la Leipzig târgul internațional anual de primăvară. La acest târg vor participa: Polonia, Cehoslovacia, Ungaria, Bulgaria, precum și firmele din Franța, Belgia, Austria, Elveția, Suedia, etc., în total 6500 participanți.

Generații Clay a declarat că administrația militară americană „nu se opune” ca firmele din Bizonia să-și trimită mostrele la târgul dela Leipzig cu condiția să nu violeze blocada declarată de administrația militară americană.

Această înseamnă de fapt că nicio mostră destinată târgului nu va putea fi exportată din Bizonia în zona răsăriteană.

Puternice detașamente de poliție au deschis focul de arme automate împotriva muncitorilor greviști ce se baricadaseră în fabrica de hârtie dela Isola Viri (Italia). Polițiștii erau sprijiniți de tancuri și de mașini blindate.

Cu acest prilej au fost răniți peste 35 de muncitori și alți 14 arestați.

Secretariatul Confederației Generale a Muncii din Italia a protestat la Ministerul de Interne împotriva săngerului atac al poliției contra muncito-

rilor în cursul incidentelor dela Isola Viri.

Joi s'a inaugurat noul pod de beton armat de peste Dunăre, construit lângă Budapesta cu 40 zile mai devreme decât se prevăzuse.

Minerii au manifestat Vineri în fața Tribunalului din Ales (Franța) unde au fost judecați Vineri dimineața unii din tovarășii lor, arestați în timpul grevei din Noembrie. 14 mineri au fost condamnați la închisoare și amenzi. Pentru a protesta împotriva acestor condamnări, minerii au hotărât să coboare în mină cu

o jumătate de oră întârziere

După cum transmite postul de radio FRANKFURT PE MAIN, în Bavaria sunt în grevă peste două mii muncitori din industria metalurgică.

Sindicatul cer mărirea salariilor cu 20 pleni pe oră.

Primul ministru al Siamului Fibul Songkram, a anunțat că în vitoarele 24 de ore va fi prolamată starea de asediu în întreaga țară în urma creșterii revoltei poporului față de starea de mizerie în care se află.

Funcționarii băncii Ionice și băncii Populare din Atena au intrat în grevă pe timp nelimitat, întrucât nu li s'a aprobat majorarea salariilor cu 20 la sută.

## La Atelierele Centrale Petroșeni a fost ales noul comitet de întreprindere

(Urmare din pag. 1-a)

Elobescu Constantin, Colda Elisabeta, Paul Lucian și alții.

După ce le-a arătat volul, masele de muncitori și funcționari au adus cuvânt de angajamente în munca pentru îndeplinirea Planului și de sprijin comitetului pentru ducerea la bun sfârșit a sarcinilor ce revin organizației sindicale din unitatea lor. În propunerile făcute muncitorii au sesizat problema organizării și dezvoltării activității sportive în deservinde e, a înființării unei școli tehnice de perfecționare, îmbunătățirii ubilajului întreprinderii, constituirii unei echipe atletice și ale probleme cu caracter colectiv, cari își așteaptă rezolvarea.

„Tovarășii! Multe și bune au

foșt propunerile aduse aici în fața noului comitet și sunt sigur că ele vor fi îndeplinite” — a spus tov. Kristaly De noi depinde însă realizarea acestora. De noi depinde îndeplinirea a ceea ce ne propunem. Măbind producția, făcând economii de materiale, ajulând permanent și activ pe cei aleși azi de noi, — numai așa vom putea să facem cu succes față sarcinilor ce ne revin în cadrul Planului de Stat-isor de realizări în Republica Populară Română.

Încheind adunarea, muncitorii au manifestat pentru întărirea activității sindicale, pentru întărirea unității și solidarității pentru Partidul Muncitoresc Român, forța conducătoare a poporului nostru muncitor în lupta sa pentru mai bine.

D. GĂGEANU